

82年的“杜立特”之约跨越重洋 “血与火”铸造的友谊代代相传

纪录片《寻找“杜立特”》昨在衢州全球首映
它寻找的不仅是历史真实,更是和平的意义



苏珊在廖诗原老宅,与廖明发拥抱。 三衢客户端 余晓展 摄

本报记者 朱丽珍 张蓉 潘璐

一群人,十多年,走访200多个村庄,寻访上千位老人,从层层叠叠的时光尘埃中,追寻一段历史——

二战期间,日本偷袭珍珠港后,美军于1942年4月18日实施了被称为“杜立特行动”的对日空袭,由中校杜立特率领。行动结束后,15架轰炸机75名队员在浙江、江西、安徽、福建一带弃机跳伞,64人被中国军民成功营救。这场铁血大救援铸就的中美人民间的友谊,相传了82年。

82年后,首部反映杜立特行动大救援本土历史研究之路的纪录片《寻找“杜立特”》,于4月18日在衢州市文化艺术中心音乐厅全球首映,试图告诉全世界的人们:当年那场大救援,发生了什么;寻找“杜立特”,又是为了寻找什么?



陈灿培夫妇捐赠的杜立特奖章

一批珍贵的史料物件 还原更清晰的历史脉络

30分钟的纪录片,出现了很多衢州人熟悉的面孔和名字。

衢州资深媒体人巫少飞、文史爱好者钟睿、军事爱好者俞俊、新华社签约摄影师韩强、中国银行衢州分行职员郑伟勇、江山市原档案馆馆长徐青……在十多年间,他们通过探寻、发掘、记录,收集了200多件有关杜立特行动的实物证据。

衢州市柯城区水亭街9号,是全球唯一获得杜立特突袭者协会、杜立特突袭者子女协会双重认证的纪念馆——杜立特行动纪念馆,史料、信件、飞机残片……让这段历史被更多人了解。

纪录片首映当天,“血与火铸造的友谊——杜立特行动衢州大救援主题展”在杜立特行动纪念馆开展,一批珍贵文物首次集中大规模展出。

在一张宽1米高70厘米的杜立特突袭行动作战地图前,郑伟勇以衢州市杜立特行动历史研究会副会长的身份,向记者讲述背后故事。

“这是纪念馆收到的第一件展品。”2017年,郑伟勇前往美国代顿参加杜立特突袭75周年纪念活动。杜立特突袭者子女协会赠送了这份当年父辈们用过的突袭作战地图复印件,上面有突袭者和后代的签名,“按照航空公司规定,这件物品只能折叠托运。我们跟工作人员沟通,告诉他们这是杜立特纪念馆的珍贵展品,他们热心地找来了纸板箱,贴上标签,让我们带上了飞机。”

除了本地研究者之外,还有更多人加入到还原历史致敬反法西斯英雄的队伍中。

美国南加州广府人联谊会会长陈灿培是第二次到衢州。此前曾为杜立特纪念馆捐出116件藏品,这一次又捐赠杜立特突袭队飞行衣队章等34件珍贵藏品。

“有的称得上‘镇馆之宝’。”陈灿培着重介绍了一枚印着杜立特人像的金色奖章,“这是罗斯福总统颁给杜立特的总统奖章,全球只有这一枚,这也是在国内第一次展出。”

两封从美国飞往浙江的信件 记录代代相传的真挚情谊

战争年代所结下的深厚友谊,历久弥新,在后人传承中变得愈加珍贵。

2015年9月,时任杜立特突袭者子女协会主席的杰夫·撒切尔应邀来到衢州访问,提出成立杜立特行动纪念馆的建议。2018年10月24日,美国杜立特突袭者子女协会一行24人,远渡重洋,前来衢州参加杜立特行动纪念馆开馆仪式。

六年后,苏珊·奥扎克再次来到父亲的获救之地,与营救其父的江山村村民廖诗原之子廖明发拥抱。一双手不同肤色的手,再次紧握在了一起。

主题展览一角,两封从美国飞往浙江的信件保存如新,记录下杜立特突袭者与临安救援者张振华后裔数十年的书信往来与深厚情谊。

书信背后,是被还原的一段历史:1942年4月18日,杜立特执行任务的1号机坠落在西天目山摩天关岭上,时任浙江地方银行於潜分行经理的张振华参与救援。1947年,张振华的小儿子张生达感染了结核性脑膜炎。在药物紧缺的困境下,张振华不得已向杜立特求助。杜立特将青霉素等药物通过特急邮件运往中国。

79岁的张生达也来到了现场。张振华救了杜立特,杜立特又救了他的儿子,“这就是生死之交。”张振华后裔金志坚说。

“1992年,大哥(张振华儿子张康达)写了一封信给杜立特。当时杜立特已经九十多岁了,但还是坚持回信,也还记得那场救援,说明中国人所付出的努力和牺牲是被记得的。”金志坚指着信件落款处杜立特的签名说。

一把送出的老宅钥匙 凝结世代情谊呼唤和平心声

美国杜立特突袭者子女协会成员特雷西·戴安·康特伯格在展柜前激动地流下热泪。泛黄的纸张上,蓝色水笔记录着江山美机降落居民被敌残杀和房屋财产损失情况。

“我是一名历史老师,但我之前只知道杜立特突袭行动,不知道中国人民做出了这么大的牺牲,这让我非常感动。这段历史能够跨越时间,成为我们之间友谊的桥梁。”特雷西·戴安·康特伯格说。

身为突袭幸存者,查尔斯·奥扎克曾说,“我们今天怎么活着,决定了他们牺牲的意义。”

这场主题展览,让衢州第二中学原党委书记、衢州市杜立特行动历史研究会顾问潘志强感叹:“今天的场景就像30年前的画面重现,而中美双方对彼此有了更深的了解。”

1994年,衢州市和美国明尼苏达州雷德温市结为友好城市。两年后,在衢州第二中学任英语教师的潘志强被推选为两地首位互派交流教师。“当时海外对杜立特行动的了解只停留在事件本身,而对行动背后的中美两国情谊知之甚少。”潘志强任教期间,雷德温市的学校多了一门叫“China”的课程,一颗彼此了解的种子在大洋彼岸悄然播下。

衢州第二中学承担起了两地青年交流的使命。2016年起,杜立特突袭者子女协会在衢州第二中学设立奖学金,对“杜立特突袭”英语征文优胜者进行奖励。衢州第二中学也率先探索国际理解教育。该校开展的《国际理解教育校本课程探索与实践的研究》获得基础教育国家级教学成果奖二等奖。

4月17日,89岁的廖明发将自家江山老宅的钥匙送给查尔斯·奥扎克的女儿苏珊·奥扎克,坚定地说“我家就是你家,欢迎随时回家”。他们紧紧拥抱在一起,让现场的人们热泪盈眶。

“我们的泪水是为人类而流,不仅仅是为中美两国人。”中国外文局翻译院院长黄玉龙说,这把钥匙是世代国际友谊、珍惜与呼唤和平的象征。

16个机组成员史料照片

